

阡陌药香惠万民

——亚宝药业集团扶持农民发展种植中药材纪略

■ 鲁永勤 索玉祥

崛起于晋南阡陌的亚宝药业是一个讲道义、负责任、有贡献的制药企业，拥有“亚宝”中国驰名商标，拥有骄人的经营业绩，被树为山西省的功勋企业。然而，在亚宝药业的百花园中，还值得用浓墨重彩去描绘的一枝，便是他扶持农民群众发展种植地道中药材，帮助农民调整种植结构，增加经济收入，助推三农快速发展。亚宝人的善举，受到各级政府的高度评价，受到广大农民朋友的广泛赞誉。

立足晋南——万亩丹参馨香远

2011年，亚宝注册成立了“亚宝药业（运城）中药材种植基地”，主要从事丹参的种植、收购和加工。该基地（公司）与陕西杨凌凌雨秦生物科技有限公司合作，由西北农林科技大学专家提供技术指导，采取“公司+科研单位+农户”的经营方式发展中药材产业。他们一方面鼓励广大农民发展种植丹参，由公司协调科研单位给予技术指导，与农民签订收购合同，以保护价收购药材，确保农民受益。另一方面，公司拥有自己的良种繁育基地，农民种植丹参所需的种子、种苗均由公司统一检验调拨，确保农民朋友用上优质种苗。公司在技术上为农民提供优质服务，在收益上让农民朋友吃上定心丸，深受广大农民朋友的欢迎。

该基地以丹参的标准化生产为核心业务，严格按照中药材GAP认证要求，采用起垄移栽的形式组织生产，田间实行统一规范管理。目前，他们已在芮城等地种植丹参5390亩，同时，还带动起周边群众种植丹参近万亩。

目前，该基地已向国家食品药品监督管理局递交了GAP认证申请书，有关专家将在今年的四季度采收期亲临基地进行丹参的GAP认证现场检查。

据亚宝药业（运城）中药材种植基地总经理范迎辉介绍，亚宝组建丹参种植基地，一是为本企业重点产品冠心宁注射液、复方丹参片等的生产提供高品质和道地的中药材，以保证生产需求；二是为即将上马的大健康产品——丹参茶、丹参饮片等保健品做好原料供应；三是充分利用当地的资源优势和环境气候特点，针对农村种植单一、收入微薄的现状，发展种植中药材这一优势产业，以调整和改善农业种植结构，履行好企业的社会责任。

远赴新疆——艳艳红花红胜火

新疆吉木萨尔县是古丝绸之路重要的通道和驿站，位于天山北麓，属温带大陆性气候，干旱少雨，昼夜温差大，非常适宜种植多种名贵中药材，其中红花就格外有名。而对于亚宝药业而言，红花是其重点产品“红花注射液”的主要原料，还有部分中药产品也用到红花。于是，亚宝人响应国家支援西部开发的号召，于2010年远赴新疆吉木萨尔县，注册1000万元开办全资子公司——亚宝新疆红花发展有限公司。

在新疆广袤的田野上，在美丽辽阔的天山脚下，亚宝人艰苦创业，稳扎稳打，开拓着崇高的中医药事业，带动当地农民一起增收致富。亚宝新疆红花发展公司有健全的组



织机构，有雄厚的技术力量，有足够的资金保障，也有完备的生产流程。他们以亚宝北京药物研究院和新疆石河子大学药学院为技术支持单位，采用“公司+科研单位+基地+农户”的运营模式，全面推行红花规范化生产。目前，他们已建成示范田3000亩，与农户合作种植35000亩，每年为农户增收5000多万元。2011年，他们的红花种植基地已经通过国家GAP认证。

如今，亚宝新疆红花公司在红花生产上，从选种、种植、田间管理、采收、加工到仓储、包装、运输，整个生产流程都具备了成熟的条件和成功的经验，已初步形成红花种植、加工、仓储及物流配送等完善的产业链条，在当地独树一帜，被树为当地的农业产业化龙头企业。据悉，到2015年，公司与农民合作种植红花将达5万亩，年产红花750吨，技术辐射10万亩，形成自己的规模优势和技术优势，将极大地促进当地种植结构的调整优化，并且使当地过去红花种植条块分散、品种混杂、投入不足、技术含量低、市场门路窄的现状得到巨大改善，从而有力地带动农民群众致富奔小康，助推当地的农业生产水平得到有效提升。

情系农民——造福社会勇担当

亚宝药业是从晋南芮城的土地上走出来的

企业，是广阔农村的沃土和善良朴实的农民培育、濡润了企业。亚宝人时刻不忘反哺百姓，回报社会，坚定地履行好企业的社会责任，而扶持农民朋友发展种植中药材便是其举措之一。

发展种植中药材，是亚宝人在充分调查研究和论证的基础上所做出的战略抉择。运城农民过去长期在作物种植上拘泥传统，粗放经营，收入微薄。而要种植其他作物又担心无销路、无保障，不敢冒险，也经不起折腾；新疆土地广阔，很多地方的耕作由于种植单一粗放，中药材种植虽悠久历史，但缺乏规模和技术优势，效益不佳。对此，亚宝药业根据自身的业务需求，结合农村农民的实际，果断决策投资组建中药材种植基地，既为广大农民调产增收给予了引领和保障，也为企业发展做了充足的优质原料准备，可谓一举两得。虽然其中的付出很多，利润暂时低微，但社会效益十分显著，未来前景也十分广阔。

全国人大代表、亚宝药业董事长任武贤说：“企业应当基于良知、信念和觉悟，自觉自愿、无怨无悔地承担社会责任，更多更好地为三农服务，努力构筑自己的道德大厦。”亚宝人有传统文化的熏陶，有美好价值的引导，他们用强烈的社会责任感和卓越的商业智慧，培育了蓊郁的企业道德之树，不断地书写着一个个美丽的神话。

隆力奇加快转型升级建设美丽家园

■ 本报记者 周俊



行，每台设备运行情况均可在中央控制室集中显示，并能实现中央控制室直接下达生产指令的控制场景，大大减少了人力成本，极大提升工作效率。其中，德国GEA2000L+300L成套反应锅系统，年产量达4300万瓶，是世界上最高档的膏霜反应锅；意大利ACMAPYSTER香波全自动灌装线，洗发水生产量可达200瓶/分钟；德国BOSCH蛇油膏全自动灌装线和美国CERMEX SOD蜜全自动灌装线等。主要生产洗发露、沐浴露、洗手液、膏霜，年生产能力达10亿瓶。隆力奇原料自动库储存着隆力奇各生产车间使用的全部原、辅材料，利用自动化存储设备同计算机管理系统的协作来实现立体仓库的高层合理化、

爱传递 爱延续

——“宣威市文兴乡塌土滇虹希望小学”竣工纪实

■ 特约记者 闫讷 本报记者 何沙洲

9月25日，对于云南省宣威市文兴乡塌土村的村民来说，是一个有着特殊意义的日子，从这天起，村里120多名孩子将离开原有陈旧的危校舍，搬进崭新的“塌土滇虹希望小学”三层教学楼，看着眼前明亮的教室，全新的课桌设备，孩子们雀跃不已。

这是一所爱心汇聚的学校

塌土村完小从建校至今已有50年，由于该村地处偏僻，山高坡陡，村落分散，交通滞后，加之当时资金紧缺以及年久失修等原因，2007年，该校舍鉴定为D级危房，孩子与老师们每天都在岌岌可危的环境中学习，情况令人十分担忧。

2011年初，得知塌土完小学校情况后，滇虹药业集团公司副董事长曹家驹带领工作人员多次深入实地考察，了解学校现状及学生的学习情况。看到完小师生长期在这样艰苦的环境中工作和学习，曹家驹随即回到公司召开董事会，决定由滇虹药业对塌土村完小进行爱心捐助50万元用于教学楼的新建。

同时，曹家驹积极联络云南省教育基金会作为中间方对整个项目进行监管，云南省教育基金会也表示将捐赠10万元善款，配合文兴乡政府对项目给予40万元配套经费。三方共同捐资100万元完成这一对塌土村的未来具有历史意义的善举，新建成后的完小命名为“宣威市文兴乡塌土滇虹希望小学”。

这是一所爱的学校，也是一所凝聚着期望的学校。当得知这一公益项目将启动时，滇虹药业的领导班子成员也纷纷表示愿意为山区教育事业尽自己的一份绵薄之力，共计捐赠善款8万元，文兴乡政府官员、学校领导、教师和当地爱心人士也共同集资6万余元。这一份份的爱心也都刻在了学校的功德碑上，所有塌土村孩子们将会把这份爱记于心间，也将会用自己将来努力学习与优异的成绩来回报这份恩情。

回报社会是滇虹的义务也是责任

9月25日，曹家驹先生、云南教育基金会理事长吴光范和副理事长毛天福、文兴乡镇领导以及滇虹“爱心联盟”志愿者一行来到塌土村，在新落成的三层综合教学楼前举行了“宣威市文兴乡塌土滇虹希望小学”竣工揭牌仪式。



曹家驹（左三）、吴光范（右三）等为“滇虹希望小学”揭牌。



隆力奇步行街鸟瞰图

近年来，隆力奇加快转型升级，推进美丽家园建设。通过开辟新领域研发新品，大大增加了企业的核心竞争力。隆力奇投资6亿元建造的8万平米智能化新工厂已全部投入运营。隆力奇智能化新工厂设有牙膏生产车间、护肤、洗涤类制胶车间、彩妆车间、爽身粉车间、香皂车间、浴盐车间、漱口水车间等，集

仪式上，学生代表饱含深情地说：“是滇虹药业的叔叔阿姨让我们告别了危房，让120多名学生能走进崭新的教学大楼，走进宽敞、明亮的教室；有了可以活动的球场；是滇虹让我们这些农村的孩子和城市的孩子一样，拥有了更好的教学环境。”

塌土滇虹希望小学的学生都是周边山村的孩子，离校最远的孩子需步行40分钟翻一座山才能抵达学校。吴光范在发言时说：“塌土滇虹希望小学的诞生，充分体现了以滇虹药业为代表的爱心企业对贫困山区教育事业的热切关注和支持。必将对山区教育事业的发展起到积极的促进作用。”

曹家驹在讲话中讲到，滇虹药业作为一家民营企业，会尽我们的微薄之力，回报社会，这是义务也是责任，也将携手更多爱心人士和团体为教育事业的发展和边疆民族振兴作出突出贡献。

给别人点亮一盏灯也照亮自己前方的道路

赠人玫瑰，手留余香。塌土滇虹希望小学已经是滇虹药业在贫困山区捐助建设的第4所希望小学。热心公益事业、承担社会责任的企业形象也是滇虹人值得自豪的品牌资产之一。20年来，滇虹药业利用各种形式和渠道，尽其所能参与公益事业，向省内外累计捐款、捐物达上千万元，在扶贫抗灾、环境保护、捐资助学、关注弱势群体等公益项目中，都能见到滇虹药业执着的身影。2006年，滇虹药业总经理郭振宇博士将自己荣获云南省政府首届“兴滇人才奖”所获的30万元奖金，全部用于援建元阳哈卡希望小学以及迪庆香格里拉县尼汝村卫生所两个公益项目。2008年，滇虹向5·12地震灾区捐赠药品及现金共计175万余元。热心公益，尽企业公民应尽的职责，使滇虹企业文化具有了更为丰富的内涵。

正如滇虹药业董事长、总裁郭振宇博士所言，当“关注公益”成为一种习惯的时候，企业的社会责任感也就有了无限量的释放。十年如一日，滇虹人以自己的行动，践行着医者仁人的博爱精神，责任品牌的形象定格在时代发展进程中。

滇虹人坚信在给别人点亮一盏灯的时候也照亮了自己前方的道路，在自己身体力行从事公益活动的同时，也将感染更多的企业和个人加入到公益事业的行列中来，一盏灯的光可能微弱，然而当一盏盏的灯同时亮起来，就能照亮我们整个社会。



的城镇建设。安利公司位于美国密执安州的一个小镇——亚达城、宝洁公司位于美国西部提小镇等等。总部的小城镇建设始终保持总部的先进性，发挥着核心和统领的作用。

随着隆力奇的发展，隆力奇更加重视企业文化建设，主动承担社会责任，积极关注慈善公益事业。徐之伟表示，积极履行社会责任，树立企业良好形象是隆力奇的责任，不仅仅是对行业的责任，更是对社会主义不辞的责任。让隆力奇在履行国家、社会责任的进程中做得更好、让隆力奇在回报社会、回报合作伙伴、回报消费者的平台上，实现振兴民族工业化和保健事业的使命。隆力奇将进一步加快国际一流企业集团总部建设，保持隆力奇总部的先进性，发挥核心和统领作用。美丽隆力奇小城镇的标准，是从规划设计、基础设施、建筑个性、整体协调、文化底蕴、自然环境和公众口碑等方面体现。美丽的隆力奇，首先应该是一座健康发展的城镇，呈现出蓬勃的活力和对外界的吸引力。与城镇相关的重要环节，比如经济、环境、交通、医疗、文化教育等各个方面，都应该呈现出良性、低碳、生态发展的趋势。